附件2

关于《四川省<中华人民共和国中小企业促进法>实施办法（修订草案）》（征求意见稿）的说明

一、修订背景
中小企业在促进市场竞争、增加就业机会、方便群众生活、推进技术创新、推动国民经济发展和保持社会稳定等方面发挥着重要作用。习近平总书记高度重视中小企业，对中小企业发展作出了一系列重要指示批示，指出“我国中小企业有灵气、有活力，善于迎难而上、自强不息”，强调“中小企业能办大事”。
[bookmark: OLE_LINK7]根据2002年全国人大常委会发布的《中华人民共和国中小企业促进法》，我省2005年制定了《四川省<中华人民共和国中小企业促进法>实施办法》（以下简称《实施办法》）。《实施办法》施行16年以来，为保障和支持中小企业发展进而推动全省经济社会健康发展发挥了重要作用。近年来随着我省经济社会的快速发展，中小企业发展状况与所处的内外部环境发生了较大变化，其发展面临成本负担较重、融资难融资贵、创新转型压力大、市场开拓难等诸多困难，需要更有力的支持，《实施办法》已难以适应我省中小企业促进工作面临的新情况新要求。2017年9月全国人大常委会修订《中华人民共和国中小企业促进法》，强化了政府扶持力度，操作性、前瞻性、创新性、保障性、服务性更强，内容更广泛。为确保法制统一，适应新形势下我省中小企业促进工作的立法需求，同时进一步推动我省中小企业高质量发展、激发中小企业创业创新活力，修订《实施办法》十分必要。
《实施办法》修订的主要依据是《中华人民共和国中小企业促进法》等法律法规和《中央办公厅国务院办公厅关于促进中小企业健康发展的指导意见》（中办发〔2019〕24号)《四川省委办公厅省政府办公厅关于促进中小企业健康发展的实施意见》（川委办〔2019〕39号）等文件。
二、主要内容
按照法制统一原则，遵循新修订的中小企业促进法等上位法，《四川省<中华人民共和国中小企业促进法>实施办法（修订草案征求意见稿）》〔以下简称《实施办法》（修订草案征求意见稿）〕作了对应性修改，同时结合我省实际，补充了需要地方立法明确或者细化的规范。修订后的《实施办法》（修订草案征求意见稿）共十章五十一条，分总则、财税支持、融资促进、创业扶持、创新支持、市场开拓、服务措施、权益保护、监督检查和附则。主要内容如下：
（一）明确政府及其部门职责。《实施办法》（修订草案征求意见稿）分别规定了政府、负责中小企业促进工作综合管理的部门以及其他部门中小企业促进工作的职责，并要求建立协调机制，加强中小企业统计调查、检测分析和信用制度建设。（第一章第三条至第五条）
（二）强化财税支持政策。财税政策是促进中小企业发展的重要手段，《实施办法》（修订草案征求意见稿）明确：一是安排中小企业发展专项资金，并向小型微型企业倾斜；二是设立中小企业发展基金，并规定了重点支持方向；三是落实中小企业税收优惠政策。（第二章）
（三）完善融资促进措施。为解决中小企业高度关注的融资难融资贵问题，《实施办法》（修订草案征求意见稿）鼓励金融机构积极开发和提供适合中小企业特点的金融产品和服务，提出以下措施：一是落实小型微型企业金融服务差异化监管、授信尽职免责和纠错容错制度，解决金融机构不愿贷、不敢贷的问题；二是支持银行业金融机构为中小企业开展普惠金融服务；三是支持中小企业股债融资，拓宽直接融资渠道；四是推动供应链融资、应收账款融资；五是鼓励金融机构为中小企业提供担保融资，建立健全担保贷款风险补偿机制；六是规范信贷融资收费，降低中小企业综合融资成本。（第三章）
（四）鼓励中小企业创业创新。《实施办法》（修订草案征求意见稿）规定：一是加大对中小企业创业中所需的创业指导、资金投入、场地设施、用电用能等方面的支持；二是鼓励各类创业投资机构和个人投资者积极创办中小企业，并给予政策支持；三是从平台建设、项目承担、资金投入、产学研用合作、知识产权保护、创新服务等方面鼓励、支持中小企业创新发展；四是支持中小企业专精特新发展。（第四章、第五章）
（五）加强中小企业服务。《实施办法》（修订草案征求意见稿）明确：一是推动大中小企业融通发展，以强带弱、以大带小；二是加强政府采购对中小企业的支持；三是帮助中小企业开拓境外市场；四是从服务平台建设、政策信息发布、业务培训、人才待遇保障等方面为中小企业提供服务；五是强调行业协会、商会等组织对中小企业服务的职责。（第六章、第七章）
（六）进一步优化中小企业发展环境。为保障中小企业公平参与市场竞争，维护中小企业合法权益，优化中小企业发展环境，《实施办法》（修订草案征求意见稿）一是畅通政企沟通渠道，保障中小企业在制度建设中的参与权；二是结合我省自然灾害多发的实际，要求建立健全中小企业应急救助机制；三是明确了人大和政府对中小企业促进工作的监督检查职责；四是对侵害中小企业合法权益的行为作出禁止性规定，并规定了法律责任。（第八章、第九章）
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