关于《四川省水资源调度管理办法
（草案征求意见稿）》的说明

一、立法背景
规范水资源统一调度管理，是优化水资源配置、增强水旱灾害防御能力、强化水资源刚性约束的基础手段，也是实现水资源支撑经济社会高质量发展的重要途径。党的十八大以来，习近平总书记多次就治水兴水发表重要讲话、作出重要指示。坚决贯彻上位法规定，落实新时期治水要求，加快水资源调度管理立法，对于健全我省水资源法规制度体系，解决我省水资源时空分布不均和供需矛盾的问题，充分发挥水资源经济、社会和生态效益，推进水风光一体化清洁能源发展，实现水资源可持续利用具有重要意义。
（一）深入践行新时期治水思路的客观需要
习近平总书记站在保障国家水安全的战略高度，明确提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，以及“把水资源作为最大的刚性约束”和“立足流域整体和水资源空间均衡配置，提高水资源集约节约利用水平”等重要论述。水资源调度配置事关民生福祉和经济社会发展全局，是实现高质量发展的重要保障。四川是长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展、成渝地区双城经济圈建设三大国家战略实施交汇区域，迫切需要进一步完善制度措施，从制度层面落实水资源刚性约束要求，通过科学调度和优化配置，支撑国家战略落地和全省社会经济高质量发展。
（二）健全四川水资源法制体系的具体表现
2020年，水利厅制定出台的厅规范性文件《四川省水资源调度管理办法（试行）》已取得了良好的运用效果，为进一步贯彻落实水法、长江保护法等上位法（包括即将出台的黄河保护法）对水资源统一调度的相关规定，加快水资源调度管理的立法，将有助于健全我省水资源法制体系，填补水资源调度管理方面存在的法制空白。
（三）解决四川水资源时空分布不均、供需矛盾突出的法制手段
我省水资源总量较为丰富，但时间上丰枯季节变化大且大多以洪水形式流失，空间上地处成渝地区双城经济圈腹部的川中丘陵区人均水资源量不到500立方米，极度缺水。随着经济社会高质量发展，用水刚性需求不断增加，用水结构趋于复杂，各行业、各地区水资源供需矛盾突显。因此立足流域整体和水资源空间均衡配置，开展水资源统一调度，做好各行业、各地区、各时段水资源合理动态配置，制定办法是有效解决以上问题的必然法制措施。
（四）实现人水和谐，助力水生态文明建设的迫切需要
随着经济社会快速发展，水生态安全保障难度加大，我省部分流域存在水资源过度开发现象，枯水期河道基本生态用水得不到有效保障，个别河道存在部分时段断流现象，水生态环境堪忧。同时因我省水电开发程度高，河道生态基流的保障未引起足够重视，下泄生态流量不达标现象时有发生。为实现“还水于河”，保障河湖生态流量，促进水生态环境改善，发挥水资源生态效益，规范水资源调度管理迫在眉睫。
（五）健全工作协调机制，充分发挥水资源综合效益的有效措施
我省水资源调度涉及行业部门多，并存在跨行政区域和跨流域的问题。江河流域内上下游、干支流和左右岸地区之间，跨流域调水工程调出区和调入区之间，城乡居民生活、农业灌溉、生态、工业（含水力发电）、航运等各类用途调度目标之间，不协调的问题尤为突出，难以形成调度合力。加快水资源调度管理立法，优化配置调度水资源，健全各行业、多部门的“大水调”工作协调机制，是实施流域和区域水资源统一调度，统筹防洪抗旱、兴利、生态、应急等调度的有效措施。
（六）推进水风光一体化清洁能源发展，实现绿色发展的必然途径
我省能源供应以水力发电为主，在全省能源结构中的占比超过80%，同时风力发电和光伏发电发展迅速。通过加快水资源调度管理立法，充分贯彻落实绿色发展理念，以流域统一调度，发挥水库蓄水蓄能作用，实现风、光、水电力联合调度，促进水资源集约节约利用，助推全省绿色低碳产业发展，助力“碳达峰、碳中和”目标顺利实现。


[bookmark: _GoBack]二、主要内容
《办法》文本分为总则、调度组织、调度方案与计划、调度实施、监督管理、附则等六个章节，共四十六条。
（一）第一章“总则”。共十条，明确了立法目的和依据、适用范围、调度原则、调度名录、调度分类、控制要素、调度方式、资金保障、科技支撑及宣传教育、舆论监督、表彰和奖励等。
（二）第二章“调度组织”。共四条，界定了不同层级、相关行业的水资源调度工作管理体制以及调度责任主体的相关职责，明确了建立水资源调度工作协调机制及其应发挥的作用，规定了水资源调度管理责任单位和责任人应当进行公示。
（三）第三章“调度方案与计划”。共十条，包括水资源调度方案与年度调度计划制定和调整、实时调度指令的下达、突发事件应急预案制定、水工程运行维修养护计划备案等内容。明确了水资源调度方案与年度调度计划制定主体、一般流程以及主要内容，提出了与水资源调度相关的计划之间的衔接要求，同时规定了控制性水工程水量调度运行方案和计划的制定要求。
（四）第四章“调度实施”。共十一条，包括调度实施依据、防洪调度、生态调度、兴利调度、突发事件应急预案演练和处置、调度监控体系及信息共享、调度控制要素监测和来水预报、调度预警及处置、调度信息报送、通报及公开等内容。提出了汛期水库和调水工程调度的要求，明确了水工程加大洪水下泄时的应急处置，规定了具有拦蓄水功能的水工程和有生态流量保障要求的调水工程各级渠系应当开展生态调度，要求各类水工程做好供水、水力发电、航运等日常运行调度。
（五）第五章“监督管理”。共八条，包括监督检查主体、方式、内容、措施、追究责任情形和追究方式以及水资源调度的考核及评估等内容，并与其相关法律责任设定衔接条款。
（六）第六章“附则”。共三条，包括名词释义、实施细则制定和办法的施行时间。
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