关于《四川省志愿服务条例（修订草案代拟稿）》的说明

根据省委办公厅、省政府办公厅《关于进一步推进志愿服务制度化常态化的通知》和省文明办贯彻落实的任务分工，由民政厅牵头，会同省文明办、团省委共同推动修订《四川省志愿服务条例》。经充分调研和多次征求意见、专家评审和律师审查，形成《四川省志愿服务条例（修订草案代拟稿）》。

一、起草背景

2017年8月22日，第685号国务院令颁布《志愿服务条例》（以下简称国家《条例》），自2017年12月1日起施行，共6章44条，包括总则、志愿者和志愿服务组织、志愿服务活动、促进措施、法律责任、附则，对志愿服务工作作了规范和要求。现行《四川省志愿服务条例》（以下简称我省《条例》）制定于2009年，实施已有10余年。随着国家《条例》的施行和经济社会发展，特别是党的十八大以来，习近平总书记对弘扬雷锋精神、发展志愿服务事业作出一系列重要指示，我省《条例》与志愿服务工作的客观需求日益不相适应，已经不能完全满足新时代志愿服务发展的新要求。2019年省委办公厅、省政府办公厅《关于进一步推进志愿服务制度化常态化的通知》，明确推动修订我省《条例》。省文明办通知明确由民政厅牵头，会同省文明办、团省委推动修订工作。

二、起草过程

2020年开展我省《条例》修订工作以来，民政厅加强与省委宣传部、司法厅、团省委、省人大的密切沟通协调，会同相关单位和专家扎实推进立法调研论证等工作。

（一）建立工作机制。民政厅成立了由分管厅领导任组长，民政厅、省委宣传部、团省委相关处室主要负责人任副组长的修订工作领导小组。2021年以重大课题研究方式开展基础工作，主动向省人大社会委汇报情况，邀请司法厅处室负责人进行指导，会同省文明办、团省委等组建工作组，分别从法律专业视角、业务工作角度、基层落实纬度上选强配齐人员，有力保障我省《条例》修订工作的推进。

（二）明确修订原则。一是贯彻中省精神。把习近平总书记关于志愿服务的重要指示精神、党的二十大精神和省委关于推进志愿服制度化常态化的部署要求等充分体现进去。二是遵循国家《条例》。依据国家《条例》对我省条例原有板块布局进行合理微调，把我省《条例》原没有的条款补充进去。三是适应新的形势。结合重大事件、活动实践明确必要条款。修改明显不合时宜的条款。四是统一规范表述。

（三）广泛收集资料。工作组经过认真研究，确定了我省《条例》修订工作的框架构想和要求，系统梳理习近平总书记的相关论述指示、国内外志愿服务相关法律法规及政策资料，并联系10多个兄弟省份制订、修订经验，积极消化吸收，为我省《条例》修订打下坚实的理论基础，做好必要的知识储备。

（四）深入开展调研。工作组先后赴省内市（州）和重庆、江苏等省（市），实地走访、交流座谈、问卷调查、征求意见，深入了解调研地区的志愿服务工作情况，特别是具体实践、特色亮点和矛盾问题，以及志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者的迫切需求想法，提炼出可深入研究并制度化的实践经验，形成我省《条例》修订草案初稿。

（五）多轮征求意见。在我省《条例》修订草案初稿的基础上，先后2次征求省、市两级30多个文明委和志愿服务工作协调小组成员单位意见，向志愿服务组织点对点征求意见，通过民政厅官网面向社会公众征求意见，经会同省委宣传部、司法厅进行充分研究和论证，就省直部门提出的意见在部分采纳基础上，对未采纳意见做了充分沟通达成一致意见。

（六）开展专家评审。从省行政立法咨询专家库和厅决策咨询专家库中选取高校、律所、社会组织的专家组成评审组，对我省《条例（修订草案送审稿）》进行评审和风险评估，逐条审查、提出意见，委托厅法律顾问对送审稿提出法律意见，进一步修改完善。

三、主要内容及特色亮点
我省《条例（修订草案代拟稿）》共总则、志愿者、志愿服务组织、志愿服务活动、保障和激励措施、法律责任、附则7章57条，其特色亮点主要体现在四个方面。

（一）结合新的形势要求。在指导思想上，深入贯彻党的二十大精神和党的十八大以来习近平总书记关于志愿服务的重要指示精神，认真落实省委关于推进志愿服制度化常态化的重要部署，写入党对志愿服务工作的领导，写入新时代文明实践志愿服务，明确相关部门的志愿服务工作职责。

（二）坚持系统长远思维。在篇章结构设计上，保持与上位法基本一致，相关条款表述依据习近平总书记重要指示精神，并参考《慈善法》、《志愿服务条例》、《志愿服务记录与证明出具办法（试行）》和中省相关政策文件，增加“志愿服务组织”专章，将“志愿服务活动的保障”改为“保障和激励措施”，避免修订后短时间内失效。

（三）体现细化实化特点。在内容表述上，对部分条款进行细化明确，突出操作性。如第6条明确了相关部门和单位、组织的职能职责；第38条明确了社会工作与志愿服务的联动机制；第43条明确建立健全志愿服务公益积分制度和志愿者星级认定制度。“法律责任”章节在不重复引用上位法规定基础上，用第50、51、52条增加志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者不当行为的法律责任和纠纷处理。

（四）提炼我省创新特色。首创性地对习近平总书记重要指示中的“志愿服务工作者”从概念、激励保障、法律责任等方面进行界定。根据我省社工服务体系建设，写入依托社工服务站点建设志愿服务站和社会工作与志愿服务联动机制。明确志愿服务若干激励措施。根据成渝地区双城经济圈建设，写入川渝志愿服务合作内容。

