附件2

关于《四川省政务数据资源管理办法》
（征求意见稿）的说明

一、立法的必要性
党的十八大以来，特别是中共中央政治局2017年12月8日就实施国家大数据战略进行第二次集体学习以来，实施国家大数据战略加快建设数字中国的各项工作加速推进。制定出台《四川省政务数据资源管理办法》（以下简称《办法》），对于明确数据资源管理中有关各方的责权利，理顺管理机制，提升政务服务能力，挖掘数据资源价值，加强个人隐私保护，促进数字经济发展，具有重要意义。
（一）制定《办法》是贯彻党中央国务院、省委省政府决策部署的迫切要求。进入大数据时代，政务数据资源管理成为国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。2015年国务院出台的《促进大数据发展行动纲要》，明确提出要加快建设数据强国。2017年12月，习近平总书记强调，要推动实施国家大数据战略，加快建设数字中国。党的十九届四中全会提出推进数字政府建设，十九届五中全会明确要坚定不移建设数字中国。省委十一届八次全会提出加快建设网络强省、数字四川。通过制定《办法》，对政务数据治理、共享、开放、利用、安全等关键环节进行全面规范，有助于深入贯彻落实国家大数据战略和推动我省全面推进数字四川、数字政府建设工作。
（二）制定《办法》是深化“放管服”改革、服务社会民生的需求。我省着力优化营商环境，持续深化“一网通办”前提下的“最多跑一次”，其中打破“信息孤岛”、消除“数据烟囱”，充分发挥大数据支撑作用是前提和基础。但是，由于缺少法律法规支撑，我省数据共享开放工作开展难度大。在数据提供方面，数据质量不高，已经共享开放的政务数据资源，其完整性、稳定性、准确性不高，数据更新不及时、关键数据项缺失，满足不了政府、产业、社会数字化转型需求。在数据使用方面，部分部门随意将获取的其他部门数据交给他人使用，缺乏有效监管，存在数据泄露风险。针对上述问题，亟需制定《办法》，以地方立法方式加以解决。
（三）制定《办法》有利于确保数据资源管理有法可依。随着我省大数据工作得到全面推进，政务数据资源的采集、汇聚、共享开放、平台建设等工作都已逐步展开，取得了一些好的做法和经验。但目前全省尚无针对政务数据管理的地方性法规或者规章；已经发布的规范性文件，主要是从共享平台建设、一体化政务服务、政务信息基础设施等某一角度进行规范，对全省政务数据资源管理工作还缺乏系统性、统筹性、全面性的规范，不利于全省大数据工作持续深入发展。因此，亟需通过立法的方式将有关可行做法和成熟模式加以规范，以立法有力支撑推动全省大数据工作在法治轨道下推进、有序开展。
二、主要内容
《办法》共八章五十一条，分为总则、收集汇聚、共享交换、开放应用、安全管理、监督考核、法律责任以及附则。
（一）明确政务数据资源管理机制。《办法》明确了县级以上地方人民政府、政务数据资源主管机构、政务部门在政务数据资源管理工作中的职责分工，建立了政务数据资源管理工作“纵向到底”“横向到边”的业务指导关系。
（二）规定政务数据资源收集治理规则。《办法》第二章围绕政务数据资源的规范收集和汇聚，从数据资源目录编制、收集方式原则、质量管控、基础设施、汇聚标准要求等方面进行了规定。
（三）推动政务数据资源共享交换。《办法》第三章明确了共享交换平台在政务数据共享交换中的基础性作用，对共享原则、共享类型、共享交换规则作出规定，推动政务数据在国家、省、市（州）、县的四级纵向贯通和各级政务部门间的横向贯通。
（四）鼓励政务数据资源开放利用。《办法》第四章规定政务部门应当按照分级分类规则，对政务数据进行分级分类，确定开放类型、开放条件和监管措施。对政务数据资源利用涉及的鼓励方向、运行机制以及政务数据资源跨省协同开放利用等做了原则性规定。
（五）重视个人信息保护和数据安全管理。《办法》高度重视个人信息保护和数据安全，总则中对数据安全和个人隐私保护的内容做了明确规定，第六章从完善安全管理制度、明确部门安全职责、建立应急处理机制等方面来规范数据安全管理，落实数据安全管理责任和措施。
（六）加强监督考核并规定相应法律责任。《办法》第六章、第七章对数据主管机构监督、审计监督和政府考核评价等内容作出规定，并明确了法律责任。
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