附件2

关于《四川省水文条例（草案）》（征求意见稿）
的说明

一、立法背景
水文事业是经济社会发展的基础性公益事业，是水利事业发展的重要基础。为发挥好水文的公益性、基础性作用，国务院于2007年首次颁布了《中华人民共和国水文条例》，已修订三次；全国各省也因地制宜地相继配套出台了地方性水文法规或政府规章，全面形成了自上而下的全国水文法规、规章体系；四川省政府2010年出台了《四川省<中华人民共和国水文条例>实施办法》，一直沿用至今。随着经济社会发展对水文需求不断增加，急需立法法治保障。
（一）《四川省水文条例》立法是贯彻习总书记防灾减灾救灾新理念的迫切需要。2016年，习总书记提出“两个坚持、三个转变”的防灾减灾新理念，其中最重要的是坚持以防为主、从注重灾后救助向注重灾前预防转变。去年在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，他又提出：“针对防汛救灾暴露出的薄弱环节，迅速查漏补缺，补好灾害预警监测短板”。四川是“千河之省”，防汛减灾任务艰巨。水文作为防汛减灾的“耳目”和“哨兵”，制定《四川省水文条例》是提升监测预警能力的有力保障。
（二）《四川省水文条例》立法是贯彻习总书记新时期治水思路的迫切需要。习总书记明确提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路、“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”新理念。水文是“掌握来水、合理分水、科学调水”最重要的基础信息来源，急需立法保护。
（三）《四川省水文条例》立法是推进成渝地区双城经济圈建设的迫切需要。重庆市早在2009年颁布《重庆市水文条例》并两次修订。我省现行《四川省〈中华人民共和国水文条例〉实施办法》属政府规章，在水资源刚性约束中的法治效力不足。为依法保障“川渝协同发展”中的水文站网布控、信息共享，急需我省同步立法。
[bookmark: _GoBack]（四三）《四川省水文条例》立法是规范社会水文活动的迫切需要。近年来，我省水文站点成倍增加，水文管理体制和职能职责发生根本性变化，社会各行各业参与水文监测及其它水文活动越来越多，缺乏相应法治保障。同时，《水法》《防洪法》《水文条例》等已多次修订，2020年又颁布《长江保护法》。而《四川省〈中华人民共和国水文条例〉实施办法》颁布实施12年未修订，存在多处与上述上位法律法规不协调、相冲突的地方，急需立法规范我省水文活动。
二、主要内容
《四川省水文条例（草案）》（征求意见稿）起草的主要依据是《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水文条例》以及《四川省〈中华人民共和国水文条例〉实施办法》和有关法律、行政法规等。同时结合我省实际，对照我省新时代社会经济发展要求和省委省政府的涉水工作部署，特别是体制改革和作为深化事业单位改革试点后，省委对水文工作整体格局和职能职责作出的调整以及新时代四川水利高质量发展总体思路对水文工作提出的支撑、保障和服务新要求等，《条例（草案）》（征求意见稿）均进行了细化。本次公示的《条例（草案）》（征求意见稿）共设八章49条，具体包括总则、规划与建设、监测与评价、情报与预报、资料汇交与服务、设施与监测环境保护、法律责任、附则，主要内容如下等内容。：
第一章总则：主要明确了立法目的、立法依据、适用范围、政府责任、财政投入、管理体制、科技与人才、激励机制等。
第二章规划与建设：一是明确水文事业规划的编制和审批主体，编制原则和目标；二是明确水文专项规划的编制和审批主体、专项规划分类；三是明确国家基本水文测站和省水行政主管部门设立的专用水文测站的运行维护管理规定；四是市（州）、县（市、区）可以根据需要编制水文专项规划以及其规划的报批管理要求；五是规定水文测站的分类设立、审批、建设、管理要求；六是明确涉水工程建设时应当设立专用水文测站；七是水文水资源信息化建设要求。
第三章监测与评价：一是明确了监测数据的法律地位；二是明确监测技术、方式、设备的规范化标准化管理要求；三是水资源动态监测机制和动态监测信息的报告要求；四是明确应急监测机制，五是明确了水资源调查评价的主体和评价要求。
第四章情报与预报：一是规定了水文情报的来源；二是规定了水文情报预报的制作和提供对象；三是规定水文（洪水）预报的发布权限；四是水资源变化情势的预测、预警要求；五是电力、通信主管部门的保障要求。
第五章资料汇交与服务：一是明确省境内水文水资源监测资料实行汇交制度；二是明确资料的汇交内容或对象；三是汇交资料的信息化管理要求；四是明确政府水事决策中对水文资料的使用要求；五是按基本水文监测资料公开、政府决策使用资料免费、部门业务应用实行共享交换、其他应用收费的资料服务机制。
第六章设施与监测环境保护：一是明确保护的对象；二是划定保护范围；三是规定保护范围的限制性行为；四是不可抗力毁坏的水文设施恢复规定；五是工程建设对水文测站或设施影响的恢复规定。
第七章法律责任：一是对水文工作管理者和水文机构工作人员明确了自律要求；二是新增对违反本条例义务要求的处罚规定。
第八章附则：对本条例中的重要术语进行了定义。


— 1 —

— 2 —


