附件2

关于《四川省食品安全条例（草案

征求意见稿）》的说明

现就《四川省食品安全条例（草案征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”）的有关情况作如下说明。

一、制定背景

“民以食为天，食以安为先”。习近平总书记深刻指出，“能不能在食品安全问题上给老百姓一个满意的交代，是对我们执政能力的重大考验”。食品安全事关人民群众生命健康和四川经济社会的高质量发展。近年来，省委省政府高度重视食品安全工作，全省食品安全形势稳中向好。但我省食品安全工作还存在一些困难和问题，亟需通过立法予以规范。一是食品安全工作专业性强、关联性广、地域性突出，需要结合我省实际对《中华人民共和国食品安全法》进行细化补充，解决四川的实际问题。二是在规范监管与促进发展并重的大环境下，我省食品安全工作仍存在一些痛点难点，迫切需要从法治的层面予以规范解决。三是我省近年来在食品安全工作方面形成了诸多行之有效的经验和做法，应该总结、固化并上升为地方性法规。
二、主要内容

征求意见稿在贯彻落实《中华人民共和国食品安全法》的基础上，充分考虑我省食品安全工作实际，同时参考借鉴兄弟省（直辖市、自治区）食品安全立法经验。

征求意见稿共6章121条，包括总则、食品生产经营、食品安全保障、监督管理、法律责任和附则，主要内容如下：

（一）细化和完善食品安全管理的体制机制。细化地方各级人民政府的职责，对食品安全监督管理工作负责，将食品安全工作纳入本级国民经济和社会发展规划，建立预防为主、风险管理、全程控制、社会共治的监督管理制度，强化统一权威的食品安全监督管理体制（第三条、第五条）。厘清食品安全有关部门的职能职责，消除监管盲区，形成监管合力（第七条）。明确乡镇政府和街道办的管理职责，强化食品安全的基层治理（第八条）。学校、企业、社会组织、公民各方参与，共同推动食品安全社会共治（第十条）。

（二）强化对食品生产经营的过程控制。明确了食品生产经营准入与公示制度，针对流动餐车、自动售货机等新业态和监管盲区进行明确规范（第十二条）。结合四川实际补充规定了禁止生产经营的食品种类（第十三条），明确从业人员健康检查、食品生产经营一般性要求、食品添加剂的使用、食品贮存与运输等食品全链条的一般性要求（第十四条至第十六条，第二十二条）。要求食品生产经营者建立食品安全自查制度，定期开展食品安全状况自我评价，及时发现并处理潜在风险（第十七条）。强化食品召回管理，及时消除隐患（第十八条）。加强食品添加剂管理，禁止在餐饮服务活动中采购、贮存、使用亚硝酸盐（第十九条）。加强对婴幼儿配方奶粉、保健食品的管理（第二十条）。规范散装白酒、自制泡酒的制售，及白酒的贮存、运输和销售（第二十一条）。完善食品广告宣传、交易会展销会的管理措施（第二十三条、第二十四条）。强化粮食安全，明确非食用用途粮食不得作为口粮销售（第二十五条）。

（三）强化对食用农产品销售的管理。明确食用农产品的市场准入以及进入市场前后的监管衔接机制，推进食用农产品集中交易市场规范化建设（第二十六条）。补充规定禁止销售的食用农产品种类（第二十七条）。明确食用农产品集中交易市场的管理责任和销售者食品安全义务，规范食用农产品销售行为（第二十八条至第三十二条）。

（四）强化餐饮服务的监管。明确了餐饮服务提供者、餐饮配送服务者的食品安全义务，严禁餐饮服务提供者加工、使用废弃食用油脂，解决食品生产经营从业人员健康体检难问题。此外，对餐饮行业使用工业酒精、液态醇基燃料等进行了规范管理，要求进行危化品标识，并加入颜色进行警示区分，防止误饮（第三十三条至第三十八条）。

（五）强化对网络食品的经营监管。主要设立了网络食品第三方平台的备案、入网审查和信息报送制度，明确第三方平台食品安全管理职责，明确了符合条件的小作坊、小餐饮等可以入网经营，为“草根”经营者排忧解困（第三十九条至第四十四条）。要求网络经营食品包装应当保证食品安全，网络餐饮服务提供者应当对配送的食品进行封签或封口（第四十五条）。

（六）强化“三小”食品全过程环节监管。对“三小”食品的备案审查、设立条件、禁止生产经营产品品种类别、索票索证、管理机制等重点内容进行了明确规定（第四十六条至第五十一条，第五十六条，第五十七条，第六十条至第六十四条）。解决“小食堂”达不到许可条件但又客观存在的现实难题，明确对就餐人员规模较小、就餐人数少集中用餐单位食堂参照小经营店可以实行备案管理（第五十二条）。解决“三小”备案审查、首次检查、备案期限及退出机制等问题（第五十三条至第五十五条）。
（七）强化食品安全风险监测和评估。细化食品安全法的规定，进一步明确了食品安全风险监测、评估分析和食品安全标准等制度，规定地方特色食品可以纳入食品安全风险监测方案（第六十五条、第六十六条）。明确了地方特色食品标准的制定与公示机制（第六十七条）。食品安全标准在执行中的宣传和存在问题的反馈处理（第六十八条）。加强食品安全检验能力建设，明确了快速检验评价、检验机构能力和质量评价机制，鼓励支持食品小作坊联合建立食品检验室，对生产加工的食品进行检验（第六十九条至第七十二条）。明确建立食品检验检测信息共享和发布机制（第七十三条）。

（八）建立全省统一的食品追溯机制。明确全省建立统一的食品溯源公共服务平台，实现全链条、全环节的食品安全信息共享，加强溯源能力建设，确保源头可溯、去向可追，建立重点追溯食品品种制度（第七十四条、第七十五条）。明确食品追溯监督责任（第七十六条）。

（九）强化食品安全应急管理。加强食品安全应急管理，明确了各级政府、部门和生产经营者的责任，建立了食品安全突发事件应急预案、隐患排查处置、信息发布和通报、后续处置调查等制度（第七十七条至第八十四条）。

（十）健全完善食品安全监督管理措施。全省建立食品安全风险管理体系，要求食品安全监管部门根据食品安全风险监测、风险评估结果和食品安全状况等，确定监督管理的重点、方式和频次，实施风险分级管理。同时，根据食品生产经营者的食品类别、业态规模、风险控制能力、信用状况、监督检查等情况，评定食品生产经营者风险等级，对风险高的食品生产经营者实施重点监督检查，强化信息公开，培训考核（第八十五条至第九十条，第九十二条至第九十四条）。建立健全食品安全行政执法与刑事司法相衔接的工作机制，协调、督促食品安全违法犯罪查处工作（第九十一条）。

（十一）合理设置法律责任。针对违法行为，合理设置法律责任。设置利用废弃油脂加工食品等严重违法行为处罚（第九十六条）和不履行保障食品安全过程性义务的一般处罚条款（第九十七条至第九十九条）。补充餐饮配送服务、食品贮存运输、餐饮具集中消毒、市场开办者的法律责任（第一百条至第一百零五条）。设定网络食品经营者和交易第三方平台未按规定备案、未按规定封签进行包装、第三方平台提供者未定期信息报送和违反召回管理规定等法律责任（第一百零六条至第一百一十一条）。设定“三小”食品生产经营者拒不备案和登记、生产经营禁止生产经营食品品种类别等行为法律责任（第一百一十二条至第一百一十九条）。


