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关于《四川省知识产权保护条例（草案征求
意见稿）》的说明

一、制定背景
加强知识产权保护，是优化营商环境、推动高质量发展的重要抓手。习近平总书记高度重视知识产权保护工作，多次就加强知识产权保护作出重要指示批示，要求建立高效的知识产权综合管理体制，提高知识产权保护工作法治化水平，建立完备的知识产权法律法规体系。
近年来，我国陆续修改著作权法、专利法、商标法、专利代理条例等法律法规，知识产权保护法律体系不断健全；相继印发《关于强化知识产权保护的意见》《知识产权强国建设纲要（2021-2035年）》《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》等一系列重要文件，对提高知识产权保护法治化水平、完善知识产权保护法规体系作出安排部署。
我省创新资源丰富。截至2022年6月，有效发明专利量10.1万件，商标有效注册量140.7万件，地理标志商标累计559件；2021年著作权登记量18.32万件。多年来，我省围绕西部地区知识产权保护高地定位和引领型知识产权强省建设目标，不断完善行政执法、司法审判、多元调解、商事仲裁、法律服务、社会监督、行业自律“七位一体”的保护格局，构建全国独有的“省知识产权局+省知识产权服务促进中心双轮驱动模式”，知识产权保护能力和水平得到了全面提升。
创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新，我省创新驱动发展战略离不开知识产权保护的保驾护航。为推动知识产权强省建设，我省先后印发了《四川省强化知识产权保护实施方案》《四川省“十四五”知识产权保护和运用规划》等文件，持续推进知识产权保护制度建设。立法方面，我省于1997年制定了《四川省专利保护条例》并经2001年修正、2012年修订，为加强专利权保护发挥了重要作用，但我省缺乏综合性的知识产权保护地方性法规，不能满足新形势、新任务的需求。
为深入贯彻落实习近平总书记指示精神以及省委、省政府关于加强知识产权保护相关安排部署，进一步完善我省知识产权保护法规制度，加强知识产权保护工作，推动知识产权强省建设，制定《四川省知识产权保护条例》十分必要。
二、主要内容
《四川省知识产权保护条例（草案征求意见稿）》（以下简称《草案征求意见稿》）共七章五十八条，分为总则、行政保护、司法保护、社会共治、公共服务、法律责任和附则。主要内容有：
（一）明确政府及部门职责。《草案征求意见稿》一是明确了各级政府及相关部门的知识产权保护职责；二是规定我省知识产权保护原则；三是明确我省知识产权保护的重点领域和区域交流合作。
（二）加强知识产权行政保护。《草案征求意见稿》一是规定加强对著作权、专利权、商标权、地理标志、商业秘密等重点领域的保护；二是明确知识产权保护领域行政禁令、行政裁决、行政指导、立案登记等措施；三是规定建立技术调查官制度，为调查知识产权案件提供专业支撑；四是明确加强知识产权领域信用监管；五是规定完善行政保护和司法保护衔接机制。
（三）强化知识产权司法保护。《草案征求意见稿》一是明确推进知识产权审判领域改革创新；二是规定加强知识产权领域电子存证技术的推广应用；三是明确知识产权行政调解协议的司法确认制度；四是规定人民检察院依法推进知识产权领域公益诉讼。
（四）推进知识产权保护社会共治。《草案征求意见稿》一是规定企业、高等院校、科研机构等应当落实知识产权保护主体责任；二是分别明确了大型文体活动、展会、专业市场、广告经营以及电子商务平台等活动中的知识产权保护责任；三是规定了调解、仲裁等知识产权纠纷多元化解决机制。
（五）突出知识产权公共服务。《草案征求意见稿》一是明确建立健全知识产权公共服务体系，提供政策指导、法律咨询、维权援助等服务；二是规定建立海外知识产权纠纷应对指导和维权援助机制；三是促进和规范知识产权服务业发展，加强知识产权金融服务和人才培养。
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