附件2
关于《四川省〈中华人民共和国野生动物保护法〉实施办法（修订草案征求意见稿）》的说明

按照省政府2023年立法计划，对省林草局、农业农村厅联合报送的《四川省〈中华人民共和国野生动物保护法〉实施办法（修订草案代拟稿）》（以下简称《实施办法》）进行了初审，现就有关情况说明如下。

一、修订背景
（一）修订的必要性

《实施办法》自1990年实施以来，于1996年、2004年、2009年和2012年进行了四次修改，但修改力度和修改内容均不大。特别是2012年以后，《实施办法》已十多年未再修改，其保护理念、管理手段和法律责任等内容已经无法满足当前野生动物保护管理新形势需要。2022年12月，《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称野生动物保护法）修订。《实施办法》与新修订的野生动物保护法相比，部分条款已严重滞后，如在野生动物保护理念、野生动物栖息地保护、规范野生动物收容救护、野生动物猎捕及猎捕工具使用、人工繁育管理、野生动物放生、经营利用管理、法律责任等方面，已与上位法的规定不一致，须在遵循上位法的基础上进行修改完善，故《实施办法》亟需修订。

（二）修订的可行性

1．有明确的上位法依据。新修订的野生动物保护法、《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》等上位法，为《实施办法》的修订指明了方向，提供了法律依据。

2．符合党中央的要求。党的二十大报告提出，“推动绿色发展、促进人与自然和谐共生”，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强生物多样性保护的意见》明确要求“加快生物多样性保护法治建设”，《实施办法》的修订是贯彻落实党中央关于生态环境保护要求的具体体现。

3．有外省立法经验可借鉴。北京、广东、江苏、福建、海南等省（市）陆续制定或者修改了野生动物保护方面的地方性法规，尤其是福建省和海南省是在2022年新修订的野生动物保护法公布后，对其原有的地方性法规进行了修改，其立法实践为我省修订《实施办法》提供了宝贵经验和借鉴意义。

二、修订的主要内容

《实施办法》共6章38条，分为总则、野生动物及其栖息地保护、人工繁育管理、经营利用管理、法律责任和附则。修订的主要内容包括：

（一）细化了地方政府和部门职责。在上位法基础上，进一步厘清、细化了地方各级人民政府及主管部门、相关部门在加强野生动物保护和管理方面的职能职责。

（二）对保护对象进行了调整。结合我省实际，在上位法的基础上，明确了“省重点保护的陆生、水生野生动物”。即本办法规定保护的野生动物，是指国家和省重点保护的陆生、水生野生动物，以及有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物（以下简称“三有”动物）。 

（三）强化科普宣传。结合我省实际，规定每年三月为四川省保护野生动物保护宣传月，每年三月第四周为四川省爱鸟周，每年六月六日为四川省放鱼日。

（四）突出栖息地保护。将野生动物重要栖息地保护与国家公园、国家级自然保护区等国家级自然保护地和地方级自然保护区、各类自然公园的管理相衔接，突出保护、恢复和改善野生动物生存环境。

（五）突出野生动物收容救护。明确了野生动物收容救护的原则和程序，并对收容救护机构工作提出了要求和工作规范。

（六）加强野生动物危害防控。明确地方人民政府应当加强野生动物危害防控宣传，并根据实际情况，设置安全警示标志、建设隔离防护设施等，预防野生动物可能造成的危害。

（七）加强猎捕管理。分级完善、细化了猎捕野生动物的申请程序，对猎捕省重点保护野生动物和“三有”动物增加了猎捕量限额管理，并明确了申请条件和不予批准猎捕的具体情形，切实强化了猎捕管理工作。

（八）突出鸟类保护。突出全面加强野生鸟类保护，禁止非法捕捉、猎杀鸟类，禁止非法采集鸟卵、捣毁鸟巢。

（九）衔接生物安全有关规定。明确禁止向境外组织、机构、个人及其设立的或者实际控制的机构、组织提供在四川省分布的我国特有野生动物遗传资源，以及利用前述资源须满足的条件。

（十）强化人工繁育管理工作。鼓励成立人工繁育野生动物行业协会，加强行业自律，强化事中事后监管。

（十一）强化经营利用管理工作。明确禁食野生动物，新增了餐饮服务提供者、网络平台经营者、市场交易场所的义务。强化了有关部门在野生动物及其制品交易、利用、运输、携带、寄递、储存等活动中的监督检查职责。

（十二）删除了原《实施办法》与上位法和国家有关规定不一致的内容，并结合机构改革情况，规范和调整了有关单位名称表述等内容。


