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[bookmark: _GoBack]《四川省职业教育条例（草案征求意见稿）》
起草说明

为深入贯彻落实习近平总书记关于职业教育的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，全面落实新修订的《中华人民共和国职业教育法》，推动我省职业教育高质量发展，教育厅组织起草了《四川省职业教育条例》（以下简称《条例）。现就起草情况说明如下。
一、立法必要性
（一）是落实党和国家要求的具体举措。党中央、国务院高度重视职业教育发展，出台了职业教育改革实施方案等系列政策文件。党的二十大报告中也指出：“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业教育类型定位”，对职业教育改革发展作出了新的部署。推动地方立法是抓好贯彻落实的有力举措。
（二）是维护国家法制统一的迫切需要。新修订的《中华人民共和国职业教育法》已于2022年5月1日起施行。1991年7月，我省颁布实施《四川省中等职业技术教育暂行条例》，条例至今已经施行了30余年，其内容与上位法存在诸多不一致，也不符合新形势新任务新要求，无法满足我省职业教育高质量发展的需求。再加上其仅针对中等职业技术教育，未完全覆盖职业教育的层次和内容，不具备修订的条件。因此，结合四川工作实际，制定我省统一的职业教育条例迫在眉睫。
（三）是巩固改革创新成果的重要途径。近年来，省委、省政府高度重视职业教育发展，出台系列改革政策措施，搭建改革发展“四梁八柱”，取得了优化职教布局结构、校企合作“双激励”机制等具有四川特色的实践成果。以立法形式系统总结提炼和固化这些经验做法和制度成果，有利于巩固拓展体制机制改革成果。
二、主要内容
《条例（草案征求意见稿）》共九章六十八条。包括总则、职业教育的实施、职业学校、职业培训机构、职业教育的教师与受教育者、校企合作、职业教育的保障、法律责任、附则。主要内容如下：
（一）明确职业教育的办学方向
加强党对职业教育的领导，明确职业教育活动必须坚持中国共产党的领导，坚持社会主义办学方向；明确职业教育定位，职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型；明确现代职业教育体系框架，推动学校教育和职业培训及其他学习成果互通衔接，细化普通教育和职业教育的融通机制，强化职业学校职业培训功能。
（二）完善职业教育相关管理体制
完善职业教育管理体制，职业教育实行“政府统筹、分级管理、部门协同、行业指导、社会参与”的管理体制；优化职业教育管理职责，各有关部门各司其职，并建立信息通报、资源共享等协作机制；推行“阳光招生”，明确建立职业教育统一招生平台，汇总发布实施专业设置、招生情况等信息，提供报考等服务。
（三）健全职业教育举办机制
强化政府统筹职责，县级以上人民政府建设发挥骨干和示范作用的职业学校和职业培训机构；加强行业指导职责，行业主管部门、行业组织加强对职业教育的指导，可以参与制定相关职业教育标准，开展人才需求预测、职业生涯发展研究。支持社会力量办学，充分发挥企业重要办学主体作用，鼓励支持企业和其他社会力量举办职业学校、培训机构，地方各级人民政府可以采取购买服务等措施对社会力量举办的职业学校和职业培训机构予以扶持。
（四）完善职业学校教育体系
推进职业学校治理体系现代化，建立健全以章程为核心的制度体系，建立和完善教职工代表大会等组织形式，听取行业组织、企业、学校毕业生等方面代表的意见；完善职业学校教育教学制度，职业学校应当制定人才培养方案，更新教学内容，变革教学模式，实行弹性学制和学分制，建立健全就业促进机制和学生创新创业支持体系；建立职业学校教育质量保障机制，健全职业学校质量评价机制，确立教育督导部门的监督、评估职责，明确评价的内容指标和基本导向。
（五）完善职教教师队伍建设机制
明确师资配备标准，根据办学规模等，动态核定公办职业学校教职工编制数；建立教师职务（职称）评聘制度，明确职业教师应当具备实践工作经历和技能水平，完善技术技能人员转任专业教师制度以及技术技能大师制度；健全教师培养培训体系，鼓励设立专门的职业教育师范院校和双师型教师培养培训基地，促进职业学校与企业人才的合理流动、有效配置，落实教师企业实践制度。
（六）建立健全校企合作机制
建立产教融合发展格局，推进产教融合示范区、产教融合标杆行业、产教融合型企业、产教融合实践中心建设；明确校企合作的机制，实行校企主导、政府推动、行业指导、学校企业双主体实施的合作机制；明确校企双方“双激励”机制，对深度参与产教融合、校企合作的企业，按照国家有关规定予以奖励。
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